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  را آرایـه این که ایمختلف واژه معـانی و کنیـد مشخص را تنـاسب ایهـام و ایهـام آرایـة زیـر ابیـات از یـک هر ( در1

 .بنویسید است،آورده وجود به

 )نظامی( است فزون شیرینم جان از بگفت      است چون تو بر شیرین عشق بگفتاالف( 

 )شیرین خانم( خسرو ( معشوق2   شیرین زیبا و مزۀ و خوشـایند( 1 است:کار رفتهبا دو معنی به« شیرین» در این شعـر واژۀ ـ

 )سعدی( برشدم عیوق به و رسید جان به مهرم        آفتاب پیش بدم اوفتاده شبنم چونب( 

 فروتن و متواضع( 2(  گردیده زبون و عاجز) افتاده زمین به( 1 :ایهـام دارد« افتاده» واژۀ بیتدر این  ـ
  توجه با معنی این که محبت و ( مهر2 .دارد تناسب عیوق و ابـآفت با ولی نیست معنی این در هـک «ورشیدـخ»( 1 :ایهـام تناسب دارد« مهر»

 .است نظر مورد بیت به

 )حافظ( دانست فانی همه باقی تو عشق از جز به      افتاده کار دل بر جهان دو کردم عرضهپ( 

 اویدـج و ( پاینده2  ماندهبقیّـه و باقی( 1 :ایهـام دارد« باقی» واژۀ بیتدر این  ـ

 یوشیج( )نیما خبر بلکه/  را باخته جان به ومـق این آورم او دم ارکـمب کز / من از خواهدمی حـبص/  سحر اسِتاده من با رانـنگ ت(

 نگران   واپس و دلمضـطـرب، دل (2  کردن نگاه حال در نگریستن،( 1 است:کار رفتهبا دو معنی به« نگران» در این شعـر واژۀ ـ

 .دهید توضیح و بیابید را زیر هایعبارت و هابیت در رفته کار به های( اغـراق2

 اصفهانی( )طرب را بدنش رساند آزار نازکی از     را پیرهنش کنی سرخ گل برگ گرالف( 

 سرخ گل لطیفِ  برگِ از پیراهنی اگر که است لطیف آنقدر او بدن پوست»است: شاعر در لطافت پوست یارش اغراق کرده و گفته  

  «.است عذاب و رنج دررساند و یار به پوست او آزار می کنی تنش بر

 )سعدی( .آردنمی حرف یک طاقت و داردبرمی سنگ من هزار فرومایه آنب( 

 حتی شنیدن طاقت اـامّ کند جاجابه واندـتمی را )سه هزار کیلویی( زرگـب بسیار سنگ یک که است دـنیرومن و ویـق او درـآنق 

 .ندارد را میلش خلاف بر حرف یک

  .دهید پاسخ هاپرسش به زیر بیت به توجه با (3

 مردانی( )نصراللهبود  رنگین هادست بلند موج بر        شهید تابوت شکوفه و گل و خون از

 .کنید مشخص را آن نوع و بیابید را بیت وزنی اختیارات الف(

 

 

 

 

 

       :اختیارات شاعری به کار رفته در این بیت عبارتند از 

  است؛ یعنیآمده «فعمفعولن  تُفاعلامفعولن »آن به صورت  دوماما مصراع  سروده شده «فع مستفعلُ  مستفعلُ فاعلاتُ»بر وزن  بالاشعر ( 1             

 )اختیار وزنی ابـدال( است.[ تبدیل شده ـ ـ ـ مفعولن ]در رکن سوم مصراع دوم به [∪ ∪ ـ ـ مستفعل ]                

 هستند.[ )اختیار وزنـی(.کشیده بلند بودن هجای پایانی هر دو مصراع ]اگرچه ( 2    

 آید.کردن مصوت کوتاه )ضمه(، بلند به حساب می ( هجای پنجم مصراع اول، طبق اختیار زبانیِ بلند تلفظ3    
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 .کنید تحلیل فکری قلمرو نظر از را ب( بیت

 شودمی دیده آن در اسلامی مضامین. 

 است آشکار آن در عرفان و حماسه روح. 

 دارد... و شهید بدرقۀ ،شهدا خون، مانند مقدس دفاع مفاهیم به اشاره. 

 
 

  سوم فصل تحلیل کارگاه

 کنید. تعیین را بیت در رفته کار به اختیارات وزنی نوع و بنویسید را زیر ابیات هجایی هاینشانه آوایی، هایپایه تعیین از ( پس1

 ()هاتف اصفهانی بینی زیان جوی گر کافرم    دهی عشق به اگر داری چه هر الف(

 

 

 

 

 
 ها را توجیه کرد؟توان با اختیارات شاعری، تفاوت آنهایشان یکسان نیستند. اکنون باید دید آیا میبا معادل 10 ، 9در دو مصراع شعر بالا، هجاهای  ـ

 طبق قاعـدۀ ابـدال از اختیارات وزنی است.است که ( آمده9مصراع اول، در مصراع دوم یک هجای بلند )هجای  10و 9به جای دو هجای کوتاه 

 )سعدی( نپایی و ببندی که به آن از نابستن عهد     وفایی و مهربی تو که اوّل از ندانستم منب( 

 

 

 

 
 

        است. [ بوده ـ ـ ∪ ∪لاتنـفع ] که در اصل وزن[ شروع شده حال آن ـ ـ ∪ اعلاتن ــف بینید وزن مصراع اول و دوم این شعر با]ـ چنانکه می

اختیار زبانی حـذف همزه بهره برده و )از اولّ( را به صورت )اَزوَوَل( و )عهد نابستن از آن بِـه( را به صورت هر دو مصراع شاعر از  7و  6در هجای

 است.)عهد نابستنازان بِـه( تلفظ کرده

 )رودکی( بود تابان راغـچ لـب لا دانـدن نبود       بود دانـدن چه هر فروریخت و بسود مرا پ(

 

 

 

 
 

  است؛ یعنیآمده «ع لنـاعلن مفعولن مفاعلن فـمف»اما مصراع دوم آن به صورت  سروده شده «مفاعلن فعلاتن مفاعلن فع لن»بر وزن  بالاشعر ـ 

  مصراع دو هجای پایانی (. دوم مصرع پنجم هجای در دالـاب) است.[ تبدیل شده ـ ـ مفعولن ـ ]به  [ ـ ـ ∪ ∪ فعلاتن ]در رکن دوم مصراع دوم، 

 د.نآیاختیارات وزنی، بلند به حساب می که طبقکشیده است 
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 )سعدی( نگشود امتحان سرانگشت به دلم سوی      فلک که قضا ترکش در تیری نماندت( 

 

 

 

 
 

 

شود. ارات زبانی، بلند تلفظ میـهمین مصراع )یِ( طبق اختی 2شود. هجای کتاب درسی کوتاه تلفظ می 2مصراع دوم طبق تبصرۀ  1ای ــ هج

 «سرانگشت»است )اختیار وزنی ابـدال(. در مصراع دوم طبق اختیارات زبانی، واژۀ اول به جای دو هجای کوتاه، یک هجای بلند آمده در رکن دوم مصراع

ردد. ـگانی، بلند تلفظ میـارات زبـوتاه کسره، طبق اختیـمصـراع اول )شِ( مصـوتّ ک 9است. در هجـای تقطیع شده «رنگشتـس» به صـورت

 شوند و وزن شعرآید. به این ترتیب هجاهای دو مصراع بالا یکسان میراع دوم کشیده است و با اختیارات وزنی، بلند به حساب میهجای پایانی مص

 آید.به دست می

 )سعدی( خواهم را تو من و خواهند تو از      خویش قیمت و رای خورد در همهث( 

 

 

 

 

 
 

 ها را توجیه کرد؟توان با اختیارات شاعری، تفاوت آنهایشان یکسان نیستند. اکنون باید دید آیا میبا معادل 10 ، 9در دو مصراع شعر بالا، هجاهای  ـ
است که طبق قـاعـدۀ ابـدال از اختیارات وزنی ( آمـده9بلنـد )هجـای  مصراع اول، در مصراع دوم یک هجـای 10و  9به جای دو هجـای کوتـاه 

 است. هجای پایانی مصراع اول )خیش( نیز که کشیده است، طبق اختیارات وزنی معادل یک هجای بلند است. در ضمن شاعر طبق اختیارات وزنی،
  است.هره گرفتهدر مصراع دوم به جای رکن )فعلاتن( در آغاز مصراع، از رکن )فاعلاتن( ب

 آید.شوند و وزن شعر به دست میـ به این ترتیب هجاهای دو مصراع بالا همسان می

 )حافظ( شوی راهبر کی نباشی راهرو تا     شوی خبر صاحب که بکوش خبربی ایج( 

 

 

 

 
 

 ای که نخستین هجای کوتاه در پایان رکن قبلی و دومین در آغاز آید به گونهگاه هجای بلند در برابر دو هجای کوتاه می 

 گیرد. در این حالت باید هجای بلند را به دو هجای کوتاه تبدیل کرد تا تعداد و ترتیب هجاهای دو مصراع رکن بعدی قرار می

 یکسان شود و وزن بیت به دست آید.
 

  .دهید توضیح و بیابید را تناسب ایهام و ایهـام اغـراق، زیر هایبیت ( در2

 )مولوی( بنوازم هله را جان جان، دارد تو بوی چون      تو با شد آمیخته تو، با شد ریخته جانالف( 

 امید و آرزو( 2  رایحه و بوی خوش( 1 :ایهـام دارد« بـو» واژۀ بیتدر این  ـ
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 )سعدی( شدم زر و افتاد مسم بر عشق اکسیر     کرد زرد که سعدی تو سرخ روی گویندب( 

  توجه با معنی این که چهره و صورت( 2 .دارد تناسب مس و زر با ولی نیست معنی این در هـک «فلز روی»( 1 :ایهـام تناسب دارد« روی»

 .است نظر مورد بیت به
 

 )سعدی( هزاران از یک الا نگفتم دل اندوه عشقت        ماجرای از شمردم بر که چندینپ( 

 است.نمایی کرده. به بیان دیگر سعدی در توصیف غم و اندوه خود، بزرگدارد اندوه زیادی در راقـاغ آرایه دوم مصراع 

 پیدا کنید. «ولایت نخل سارسایه در»شعر  در را انقـلاب دورۀ ادبیات هایویژگی مورد از ( دو3 

 را دریایی شمشیری، به توانمی چگونه/  گشاید؟می هم از/  را خداوند کتاب این/  تو بلند پیشانی/  زهرآگین شمشیری چگونه  

 کردی / شانکودکانه شادی مایةرا / دست دریـحی صولت تابیدی / و زنی بیوه یتیمکان خانة آفتاب / به همتاب که شکافت؟ / هنگام

 تراوید / آیا تاریخ، کودکانه کلمات / خروشیدمی شیر هُرّای که دهان آن از و/  نشاندی را کودکان/  ننهاد پا پیامبر که شانه آن بر و

 گرمارودی( موسوی علی )سید                  بود؟نمانده لرزان و خشک/  تحیّر به/  سرای درِ بر

 است سپید شعر، قالب. 

 است صمیمانه شاعر لحن و زبان. 

 است شاعر مذهبی عشق بیانگر و ایشان بزرگی و علی حضرت ایثار ابیات مضمون. 

 و آفتاب همتاب حیدری، صولت شیر، هرّای مانند جدید زبانی ترکیبات و لغات ورود... 

 ـ تشخیص و تلمیح خداوند کتاب این دریا،: استعاره: مانند مختلف هایآرایه کاربرد 

 خروشیدمی شیر هراّی که دهان آن از: مانند خیالی تصاویر وجود. 

 


